

но новоду новыхъ изданій о расцойѣ

Рассказы изъ истории старообрицства, переданные С. Д. Максимовымъ по раскольничскимъ рукописямъ. Изд. Д. Е. Кожанчикова. Спб. 1861.

**Житіе протоіопа Аввакума, имъ самимъ написанноє. Издано  
подъ редакцію Н. С. Тихонравова по раскрашеной рукопи-  
сїи Д. Е. Кожанчиковымъ. Спб. 1861.**

Повѣсть о новгородскомъ бѣломъ клобукѣ и Сказаніе  
о хранительномъ быліи, мерзкомъ зеліи, дѣдѣ жесть  
табацѣ. Два произведенія раскольнической литературы. Изд.  
Д. Е. Кожаникова. Спб. 1861.

Въ древней Руси въ каждой области существовало самоуправление, развивалась свободно-самостоятельная жизнь, обусловленная местностью, племеннымъ характеромъ, особенностями рода, земельной и личности и т. п. Съ усилениемъ централизации эта самобытная жизнь должна была сглаживаться, подчинаться общему учреждению и уровню. Не охотно разставались областные жители съ своею самостоятельностью и свободою, съ своими правами и стремлениями, я стояли въ оппозиціи долгое время къ новому для нихъ началу централизациі. Въ смутное время самозванцевъ рушилось насильственное соединеніе областей; каждая область стремилась усиливаться и возвратиться къ прежней самобытной жизни и пріобрѣсть свои старыя права. Но вотъ, съ Михаила Федоровича и особенно съ Алексея Михайловича, централизациі усилилась, и въ это время, по собственному выраженію народа, ему казалось, что измѣнилась на Русь православную всѣ апокалиптическіе фіалы горестя. При усиливающемся господствѣ Москвы увеличился тяготы и страданія народа, который отвыкъ во время государственного безнарядія отъ новинностей. Въ массахъ явилось недовольство, и при указахъ, предписываво-

шікъ боязные налоги, народъ сталъ возмущаться. Помимо стойловъ гань и патуло, зажас цѣлый легіонъ: не находясь въ мысахъ и въ калѣ, которые бы не были обложены данью; самый проѣздъ: дорога стояла. Особенно горько приходилось крестьянамъ, когда мѣривали изѣбѣнъ и леножинъ повинности: и въ скаки, мучами, нещадно, саркасно давали, что побивали на смерть. Въ 1624 г. отъ этихъ онераў на Бѣлоозерѣ разбрѣжались всѣ посадскіе. Изы арунѣ городовъ тоже есть целосточенные, вся голытьба уходила отъ жестокостей и громадинъ; что разбредутся врохы. Воеводъ посыпалъ въ корытца по областямъ, и они корытились на славу: задалъ якъ было какъ мешки боязные саму чисть девегъ, а иногда они нападали на крестьянъ наѣзъ разбойники и грабили ихъ. Правды и закона житѣя было всегда: они продавались на вѣсъ серебра и домашнѣхъ продуктовъ; рабство и бедняки, которые сдавали шать нравы себѣ ремесло; не соглашено съ судьями, они обвиняли честныхъ людей въ различныхъ преступленіяхъ, чтобы взять окупъ. Прикрѣпленіе народа къ землѣ и запрещеніе перехода отъ одного владѣльца къ другому заставляло многихъ бѣжать по украинамъ и искать «вольной воды». Сосѣдъ-помѣщики часто ворвали другъ съ другомъ цѣлыми вотчинами, бѣли и разоряли крестьянъ, своихъ людей мѣняли на борзыль собакъ, пренигрывали и отдавали чиновникамъ выѣгото вѣтки. Тираническъ не было мѣры: крестьянъ траили собаками, заставляли десмерти, въ морозъ въ одной рубашкѣ запирали въ холодныя катки или ставили на сѣмѣгъ босыми ногами; у женщинъ вырѣзали груди, вѣшали на сутки вверхъ ногами, и безъ всякой совѣсти освирѣвали лѣвицъ и брачное доже.

Недавно подвинулось состояніе народа и царь Петръ I; только при немъ еще болѣе становилось число недонельныхъ его стѣснителей и нововведеній. Его войны и постройки изнурили народъ разрушками и набарами и сгубили тысячи людей; его преобразованія были страшно тяжелы для народа, и народъ отказался отъ нихъ. Его жестокій пытки, пресудъдовид и страшныя казни по одному ничтожному доказу и часто за одинъ покрой платья или ношеніе бороды возбудили въ народа неувѣренѣю ненависть къ нему. Его механическое, произвольное создание государственной системы управления, сухое развиціе централизации до смѣшныхъ мелочей, преисподненіе чиновничествомъ областей, дѣланіе подданныхъ на касты, преарѣдѣе русской земной жизни со всѣми ся преданіями и любовью къ иноzemному, — это превратило въ враждебное отношение къ нему народъ, для облегченія участія которого онъ ничего не сдѣлалъ, и разорвало съ душой его духовную связь. Петръ, хотѣлъ образовать одно дворянство, и нововведеніе, а народъ не заботился, сантад, его здѣмъ

расколышикомъ къ воспѣтию его. Поводомъ  
Престой крестьянинъ Посошковъ напрасно писалъ на имя Иогана,  
показывалъ, что за тягости извѣзены на плечи народа, говорилъ,  
что его нужно обрѣзать, что вовведеніе хоробъ не вѣтъ другъ,  
что «безъ иконогосудѣствія и безъ большаго голоса никоимъ дѣлъ помочь  
можетъ». Не упоминаешь о жестокостяхъ во времена баронессы  
и страданіи народа при Елизаветѣ Петровнѣ; стажеши коротки;  
что втеченіе всего XVIII вѣка недовольство въ народѣ рѣзко , рѣ-  
зко и высоко поднялось. Ему извѣзены разные виды воспита-  
нія, неспросясь его золи и желанія, изсагали на свѣтость и юно-  
щество его убѣждений, вводили некстати произвольные разборы,  
которыя вместо улучшенній приносилъ лишь тѣ тягости народа. Иль-  
греможденія искусственно, права и требования не имѣли никакого  
отношенія къ жизни и стѣбламъ ея свободное развитіе на каждомъ  
шагу. Толпы иностранцевъ, какъ голодныя пьявики, привущены  
были чистѣ бѣзъ всякой надобности къ организму народа; ли-  
чагиали изъ него лучшіе соки и не давали ему свободнаго движе-  
нія. Эти просвѣщенные учителя не хотѣли понять коренныхъ на-  
родныхъ началь и требованій духа національнаго, вынуждавшаго на-  
родъ по своей методѣ, считая его Иванушкой-мураткомъ. Морпора-  
щія чиновническая и дворянская бросилась подрывать иностранные  
обычаи и гнула вѣмечину на свою стѣнь, прѣучавасъ къ беззрѣ-  
сленной роскоши и легкой мишурной жизни, которая для настѣ-  
терпѣ кажется величю и дикою. Какъ же должна была встать  
на соблазнительный затѣи строгій, степенный тогдашній рус-  
скій мужикъ, на трудовыя деньги которого барство тѣшилось всѣ-  
каго рода прахотами? Ему показался такой образъ поведенія без-  
божнымъ, языческимъ.

Все хотѣли навязать народу вѣнчаныи насилия, все желали  
перестроить по своему произвольному плану, который не имѣлъ  
жизненныхъ разумныхъ основаній, никакъ не вѣдалъ душевыи  
чувствами и стремленими народными. Но при всемъ наружномъ  
повиновеніи, никакія жестокія стѣснительныя щѣры не заставили  
перемѣниться народъ и остались безуспѣшныи: онъ ушелъ только  
въ себѣ, сдѣлался страшно подозрителенъ; не уступалъ ничего изъ  
своихъ убѣждений, жилъ пестарому, пыталъ времіе своихъ заху-  
щенныхъ мыслей и часто за нихъ, съ отчаяніемъ вѣдѣвъ, что то-  
лову на плаху. Народъ заявлялъ свои честолюбивыи, естественные и чест-  
бовавія духа національнаго и стремлениія къ самостоятелійному раз-  
витію; его не понимали и не хотѣли признать законнѣи этихъ  
естественныхъ требованій. Онь ни въ комъ не видѣлъ забежи-  
вости и покровительства: мірская слюда его не извѣа сильнѣи

жанікъ. Всюди здѣшніи съ помощью и елочного прошения крестъ изъ загорождались дактии, нещтовыми ириками вакхандай тогдашняго берега. Гормы же жалобы на притесненія не доводили не позваче-ши; преступить гнади и блац, когда они рѣщались обращаться съ своими требованіями; смѣльчаковъ, подумавшіе прямо и открыто противостоять противъ наглыхъ уснитетій, осуждались какъ бундови-щики и мятежники, или безъ суда и слѣдствія погибали въ остро-гахъ и рудникахъ.

.. Народъ шолъ покаять утѣшенія въ тяжодой долѣ иъ своимъ от-щами духовными, въ храмъ и за стѣны монастырей; во и здѣсь не изведна позоръ его страждущая душа, смущалась его мягкая со-вестъ.

.. До XVI вѣка русскій народъ не имѣлъ достаточнаго посвященія вѣры христіанскої. Онъ ходилъ въ храмъ, твердилъ молитвы, проводилъ праздники; но дѣлалъ все безъ сознанія ихъ значенія, смѣшивалъ ихъ съ старыми языческими обрядами, одушевлялъ привычными почитіями и вѣрованіями. Въ XVI вѣкѣ начало про-буждаться сознаніе народа, и онъ сталъ винить въ жизнь рели-гіозную и замѣтилъ въ ней много чуждаго, несвойственаго его душе и характеру. Народъ любилъ путешествовать въ монастыри для богомолья и за соѣтами къ людямъ, посвящавшіи всю жизнь на служеніе Богу; но встрѣчалъ тамъ мірское стремленіе къ бѣгат-ству, чести и довольству, и вмѣсто урока и навиданія выносилъ ти-желое споминаніе паденія жизни монашеской, воспоминаль прежнихъ своихъ суровыхъ аскетовъ, которые были полны любви къ на-роду, благодѣтельствовали ему и защищали его предъ сильными. Онь искалъ представителей вѣры и нравственности, которые бы вѣдомы въ жизнь его, слѣдили за нимъ разумными взглѣдами и руководили на пути умственного и нравственного развитія, но не находилъ такихъ умныхъ и дѣланныхъ руководителей. Въ народѣ развилась потребность учиться, но правительство, взвѣшшее на себя опеку ученикія, не устроило никакихъ школъ для народа; а школы, то есть преподаваніе было ведавиство народа и никаколько не вяза-лось съ его потребностями и характеромъ; онъ желалъ учиться у своихъ пановъ, но они или сами были тогда малограмотны, или не хотѣли заняться учениемъ народа. Тогдашнее духовенство большую частію погрузилось въ материальные интересы, не понимало стрем-леній народа и формально, не вѣшнотѣ, не цѣнѧ души и жизни; на свою обязанность смотрѣло какъ на оброчную стату, колодно, механически, небрежно относилось къ дѣду вѣры, и надѣль вѣшнотѣ религіи подъ пьянную руку не боялось брош-нѣвать передъ народомъ. Въ жизни большей части духовенства

того времени главной стихией была лѣть, пьянство, скрипачество, ложные показанія за нѣсколько копѣекъ, постоянныи, безобразныи ссоры причетниковъ между собою, ихъ судища и тѣхузы, браньюи прихожанами изъ-за нѣсколькоихъ грешей, преврѣтие народнаго нуждъ, лесть предъ высшими, особенно чиновниками и посыщиками. Да и то нужно сказать, что оно могло сказать, если это тѣ силы и давили со всѣхъ сторонъ?

Липонный утѣшенія въ религіи, народъ не предищупъ искони изъ своего безотраднаго положенія, и поставленный чадѣльствено въ этотъ замкнутый кругъ, онъ поплатился разрывомъ своей гражданской нравственности. Недоволивъ порядокъ или лучше беспорядкомъ дѣль, неимѣя силы открыто противодѣйствовать напору неестественныхъ требованій; — народъ прѣбѣгалъ и лжи и обману мѣстныхъ властей, къ занимательству и шантажамъ и притворству всякаго рода, а кто могъ, лѣйствовалъ подкупами. Наружно исполнялъ народъ предписанія и повиновался распоряженіямъ по принужденію, изъ-подъ палки, нѣсколько неерѣ чувствуя имъ, неубѣжденный въ необходимости и важности мѣры, которая предпринималась для его пользы, или лучше для пользы государства... Отсюда неуваженіе къ закону и увѣренность въ силѣ произвола его блюстителей: «небойся суда, а бойся суды», говорить овъ по опыту.

Въ силу этого убѣженія народъ скрываетъ виновниковъ преступленія, считаетъ осужденныхъ закономъ несчастными. На исполнителей закона онъ сталъ смотрѣть какъ на враговъ своихъ и всѣ мѣры правительства перетолковывалъ по-своему, даже насаждаемые полезныи введенія смотрѣлъ подозрительно: они были далеки отъ требовавшій его духа и не находили въ немъ сочувствія и отзыва.

Межу тѣмъ какъ большая часть народа грустно склонила голову и подчинилась противъ совѣсти всѣмъ распоряженіямъ, друга въ нестерпимыхъ случаяхъ подиная ее энергически и разумѣется не на радость, — другая часть народа протестовала цеповиженіемъ господствующему порядку и возстало противъ неустройства и беспорядковъ общественной жизни, противъ стысненія мысли и совѣсти, противъ неправды судопроизводства, противъ рабства и зла употребленій мѣстныхъ властей, тягости налоговъ и безправія. Эти люди цѣлыми толпами безпріютно бродили по лѣсамъ, степямъ и пустынамъ, населяли новые мѣста, бѣгая отъ рекрутчины, отъ волатей, отъ паспортовъ, отъ судебнагъ проволочекъ на десать лѣты. Многіе цѣлыми партіями переселялись въ предѣлы Швеціи, Польши, Литвы, Турціи, въ Китай, въ Персію, на Кавказъ, въ Крымъ,

бѣзъмѣстъ, неправымъ государственной жизни, отъ недѣлого произвола и бесчеловечія. Часть избраннѣй даѣтъ этихъ бѣглецовъ, съ гордюю, честолюбивою душой, старалась мстить господствующему боярству, открыто, смело. Этихъ ученыхъ молодцевъ заставлять бѣжать отъ житейскихъ неудачъ и подавдающихъ обстоятельствъ разумъ глубокой души, живущей въ страсти и встрѣчающей гнетъ непреодолимый, тѣснота духота жизни, изъ которой душа растетъ. Но и просторъ и требуетъ, свойскъ правъ и бѣшено стремится сократить тѣсноту, преграду всѣми возможными средствами, или сложить изъ борьбы собственную голову, или же въ ликомъ весельи зачать поро, и между любительности земеніемъ видомъ. Отсюда появляется такое множество разбойниковъ въ концѣ XVII и въ XVIII столѣтіи. Они, стоячи на всѣхъ обстоятельствахъ развитія народа, за его права, которыхъ такъ, пошто корысти, не обращали вниманія, и наказывали за это презрѣніе къ народному голосу, хотѣли уничтожить лицемеріевъ его нечастнаго родождества: вѣнчали бояръ и священномученикѣ, грабили и били пудиль, жгли всѣ попадающіеся бумаги, иконы, четверговицы и мучиліи чиновниковъ, военныхъ, приказчиковъ и управляющихъ за поборы и притѣсненія народа, выпускали на свободу осужденныхъ къ наказанію закономъ, который они не павидѣли, какъ несоответствующій жизни народной. Несмотря на всѣ жестокости, какія только могла изобрѣсть злоба человѣческая, разбойники все размножались и съ ожесточениемъ и твердостью выносили пытки. Въ одной пѣсni говорится, что матери зовутъ на высокому узлого разбойника; его сопровождаютъ отецъ, мать, молодая жена и дѣти; и молятъ просить его съ слезами, чтобы онъ погибъ, — и тогда простить его. Но

Каменѣтъ сердце молодецкое:  
Онъ противится царю, упрямствуетъ,  
Отца-матеріи неслушаетъ,  
Надъ молодой женой не сжалится,  
О дѣтахъ своихъ не болѣвуетъ.

Общее недовольство, сильный гнѣвъ на невнимательность къ народу, на презрѣніе страданій народныхъ даютъ глубокій смыслъ апѣкальскому дикимъ и безразсуднымъ возстаніямъ бѣглецовъ противъ замѣнѣнія ими старого порядка. Весьма характеристичный расказываетъ случай раскольническій старецъ Корнилій, какъ на него напали разбойники и что это за лица. Отдыхалъ разълечкою Корнилій въ лѣсу за Москвою одинъ, разложилъ огонекъ и пѣлъ повечеріе; вдругъ явилось 35 человѣкъ разбойниковъ.

Т. VII. — Отд. II.

«Осмотревши въ пошль посы — говорить сеѧ — глахомъ съ  
большіа, нужныи чѣмъ книги и слушаниія тутъ нечесто и наказаніемъ  
разбойникахъ, я денегъ толко лесать цѣлѣи», — отчимъ изъяснилъ  
менѣ читать книги. Читать я ѿѣ всю ночь; атаки съ слушаніемъ  
матерью и на консѣ прослезился, прыгнувъ: отъ сего илъ беру  
стану и разбойничать, въ ты; отче, ступай съ широки и съ боями! И  
далъ мнѣ еще свѣрхъ того: милостью, прыгнувъ: «Боже помажи  
ты естѣ!» (Рассказы Макс.). Тотчасъ разбойники дрались за землю  
крестьянъ и свободу: поэтому народъ пытаетъ свое сочувствіе къ  
нимъ, хотя и ему часто доставалось отъ ихъ жалостей, слагаютъ  
про нихъ свою поэтическую душу, обставляютъ счастливыми  
дарами природы, — молодцевъ, которые привыкли сливать блаженство  
въ сердцѣ явленія горькой жизни народа, не убывая ужасъ  
тяжестю существующаго порядка дѣлъ, и въ безуміи разумѣ  
забывали свою судьбу итратили силы. Народъ досѣ поетъ песни  
въ которыхъ осмысливаетъ всѣ ужасы циничности и безжалюдной  
борьбы съ ними; онъ выражаетъ въ устахъ разбойниковъ тацѣ рѣчи:

Высыпаютъ часты высыпки солдатскія,  
Они ловятъ насъ, хватаютъ добрыхъ молодцевъ,  
Называютъ насъ ворами да разбойниками,  
И мы, братцы, вѣль не воры, не разбойники:  
Мы люди добрые, ребята все повольскіе...

Наконецъ противъ стѣновеція враги, именемъ совѣсти, противъ безъ  
порядковъ жизни гражданской и духовной возсталъ цѣлью тысячъ  
народа, извѣстные у насъ подъ общимъ именемъ раскольники. Преслѣдуемые за свое смѣлое, энергическое противление силѣ и вла-  
сти, они бѣжали по всѣмъ концамъ Россіи, крылись какъ дикие  
звѣри въ темныхъ лѣсахъ, въ горныхъ вертепахъ и широкихъ иу-  
стынкахъ, а иные уходили заграницу. Бѣглецы и разбойники мало-  
помалу уничтожались, раскольники же двоюродъ — увеличивались  
съ каждымъ годомъ. Руководясь порывами ума и совѣсти на пути  
къ самостоятельности и свободѣ разумѣ, они организовали свое  
демократическое общество, составили тѣсное братство на широкихъ  
началахъ; стали чѣмъ опозицію къ правительству, и никакая  
сила не могла исполнить ихъ задуманныхъ естественныхъ убѣждений  
и стремленій.

Воровскіе казаки и разбойники были люди порывистые, лихіи  
дѣла, и не заботились объ организаціи общины; оттого и погибли  
ихъ такъ беспорядочно и непродолжительно; а расколъ оттого ростъ

пушинистъ); что первымъ дѣломъ его было пропаганда и распространение въ общинахъ; притомъ у него было сила жизни умственной и чисто-епископской поэтической деятельности и устройство въ организаціи общинъ; Родныѣ и личновные гражданскіе права, раскольники разбрьзгались по всей Россіи; есть вънгергіческій про извѣсію о послѣдѣ ти чрещенахъ; съ проклятіемъ на устахъ существующей церкви и правительству. Они всѣми силами старались, считали святымъ землю и обязанностью — разсѣвать свой убѣжденія, увеличивать число приверженцевъ. Одни боролись подъ личиною юродивыхъ, другіе подъ видомъ продавцовъ, разносчиковъ, оленей, третіи привлекали народъ своимъ затворничествомъ, суровою, истинно-христианской жизнью; вездѣ слышалася ихъ энгергіческій голосъ — и на стругахъ, плывавшихъ по широкой Волгѣ, въ закоульяхъ мастерскихъ, и на фабрикахъ, и на заводахъ, и въ монастыряхъ, и на базарахъ; и на постоянныхъ лаборахъ, и на сѣнокосѣ, и въ харчевняхъ. Широкъ былъ толпами къ этимъ проповѣдникамъ, слушалъ съ жадностью пѣсни пылкия рѣчи о спасеніи отъ житейскихъ тяжолыхъ обстоятельствъ; о терпѣніи во время гоненія антихриста и усердныхъ службъ его. Искренно убѣженные въ правотѣ своего слова и дѣла, живы потребностями и нуждами народными, эти наставники говорили въ его духѣ и характерѣ, со слезами на глазахъ, съ горячимъ участіемъ къ угнетенному народу, жертвовали своей жизнью, какъ это видно изъ «Житія протопопа Аввакума» и какъ увидимъ мы дальше:

«Эта проповѣдь была направлена именно противъ тѣхъ злоупотребленій, отъ которыхъ страдалъ въ то время русскій человѣкъ и въ судѣ; и въ быту житейскомъ, и по части торговой. Народъ чувствовалъ, что слова раскольника дышатъ правдой: все, о чемъ онъ такъ горячо разсуждаетъ, крестьянину бросается въ глаза чуть не каждый день; — и онъ увлекаѳся обѣщаніемъ спаси свою душу и избавитьсѧ отъ таїстей жизни. Вотъ почему ученіе раскольниковъ такъ широко обхватило русскій народъ. Съ другой стороны, согласіе и общины были открыты для всѣхъ желающихъ и преслѣдуемыхъ закономъ; тамъ каждого принимали какъ преслѣдуемаго антихристомъ, какъ несчастнаго страдальца. Въ общинахъ раскольниковъ находили пріютъ и бѣглый солдатъ, и растряженный пой; и пьяница-монахъ, и колодникъ, ускользнувшій изъ строгага, и подъячій, и бѣжалій крестьянинъ отъ рекрутчины. Какъ ни далеко отдѣлялись разныя согласія другъ отъ друга пространствомъ, но они имѣли постоянныя сношенія; одно общество просыпало къ другому своихъ выборныхъ представителей, писало

послания и увещаний въ случаѣ нужды, спосѣдясь съ заграждающими раскольниками; даъ выборныхъ составлялись соборы, на которыхъ разсуждали о ученицѣ изъ нововведеніяхъ, о шквахъ противодѣйствія напору силы и т. п. Одно общество продудреждало въ случаѣ другого въ случаѣ опасности, сообщаю новости, интересы для братства. Въ критическихъ случаяхъ при действовали различными приемами, имѣли самыхъ вѣрныхъ агентовъ въ Москвѣ и Петербургѣ и большія связи, связы, деньги, гдѣ слышутъ, изъ общества моего капитала, который всегда былъ очищавшися: завещаніе у рогожскаго кладбища оно простирается до 12 миллионовъ. Неговоря о мелкихъ чиновникахъ, губернаторы и сильные мѣра сего были въ ихъ рукахъ. И нужно удивляться практической мудрости и здравому смыслу этихъ простыхъ русскихъ темныхъ людей, какъ они хорошо знали слабыя стороны и умѣли волить за песье пресеченные особь, сразу отгадывая, какъ подѣлать въ конѣ и сидѣть съ ними пиво. Они говорятъ о себѣ въ этомъ случаѣ, что нельзя же обойтись безъ столкновеній съ властями, и мы дескать подражаемъ Никодиму — днемъ бываемъ въ юдовскомъ синагогѣ, свидріонѣ и въ синагогахъ съ фарисеями и книжниками, а ночью бесѣдуемъ съ учениками, христовыми и съ самими Господомъ; такъ какъ за правду насилишься въ острогѣ, до конца разоряешь по хозяйству и промысламъ, то беремъ иногда грѣхъ на душу — да не малчиваемъ о правдѣ, и касаемъ въ этомъ въ общемъ собраніи кѣнныхъ. Когда же не удаются имъ попытки, то эти Никодимы суща возстаютъ противъ власти, открыто сопротивляются распорядителямъ и твердо отстаиваютъ свои убѣжденія, — и тутъ ужъ не могутъ никакія угрозы, угрозы и обѣщанія. И чѣмъ больше употребляли противъ нихъ строгости, тѣмъ сильнѣе они отстаивали свои права.

Общины раскольническія поставлены такъ, что и проступакъ бѣднякъ имѣть въ цей голосъ; они руководствуются добрыми приговоромъ въ сомнительныхъ и судебныхъ случаяхъ, а чаще всего чрезъ выборныхъ. Эти лица приобрѣтаютъ свое пра-  
вственное влияніе не протекціей, авторитетомъ или родовымъ про-  
имуществомъ, но личными качествами, подвигами, трудами и доб-  
слугами. Этимъ выборнымъ общество повинуется охотно и безпреко-  
кословно, не изъ страха и боязни наказаній, но по убѣждению въ  
добропровѣтности ихъ дѣйствій, въ безкорыстныхъ стремленіяхъ  
ради общественной пользы. Они руководятъ въ обществѣ судомъ и  
расправой, и ихъ приговоры никто не осмѣшивается нарушать, и  
рѣдкій раскольникъ прибѣгалъ къ правительенному суду: оно

зарифа земли. Это дроволечи, оро и прегороды и бояжинность. Населеніи имѣютъ такого рода право: «какъ это пойдетъ подъ мѣдовый судъ съ великимъ мѣровицъ мѣдорѣчій, а христіанскій судъ пристрой, такого сть пристойства отлучить.» (Иев. о раск. вѣн., ч. 2, стр. 50). Часто собираются они міромъ-соборомъ потолкошитъ обѣ-обстоятельствъ, плющихъ вліяніе на нихъ самобытную жизнь, о гергескихъ и премысловыхъ предпріятіяхъ, обѣ усердствѣ норождѣ ты общицѣ, о распространеніи старой вѣры и т. п. Они знаютъ, что умъ хорошо, а дѣлъ лучше, и результатомъ этого общакъ-сводокъ является такое-нибудь полезное заведеніе приѢ училища или богоільни. Они всегда поддерживаютъ свою братію, помогаютъ ей-свачѣ неудачи-и-общественной жизни; а боячные даютъ капиталы для оборотовъ лодыжъ промышленности, крестьяне доставляютъ работу за очичную плату, и они трудятся добросовѣстно и усердно; зеваки-користь рабочихъ изнуряютъ, и силь часто обѣдастъ ими визи, разсуждая одѣївъ и выслушивая звѣнія мастеровыхъ. Подвергшагося суду и попавшаго въ-чашевицу, крестьянина-раскольника братия не выдадутъ: онъ зарекомендуетъ за него, защитить и выкупить. Отъ этой общинной силы, между раскольниками почти всегда есть Фанниковъ, который тамъ много между православными. Особенности въ-дѣлахъ между раскольниками говорить нечего.

«Брати-и-раскольническіе-общинки совершаются по большей части по-избѣжному согласию и съ благословеніемъ родителей. Воего замѣчательнѣе въ этомъ случаѣ то, что имѣя свободу броситъ свою жену, рѣкій раскольникъ рѣшается на это, разѣшитъ жена неровно, или-съ собственного рода неудачи въ выборѣ заставляетъ его прѣобрѣти къ-разводу. Нельзя также не обратить особенного вниманія на то обстоятельство, что женщина у раскольниковъ имѣеть болѣе-расчетливое и вліяніе, чѣмъ у православныхъ. Черѣдѣ она руководитъ цѣлой общиной, справляетъ вѣкоторые службы церковныя, занимается распространениемъ раскола и обучениемъ дѣтей грамотѣ и разумѣєть въ-нихъ убѣжденій въ-длуѣ своей обчины.

«Всобще обученіе дѣтей грамотѣ и отчасти вѣрѣ представлено почти исключительно женщинамъ-мастерницамъ и скитницамъ, у которыхъ живѣется или собирается часто цѣлая школа. Дѣтей обучаютъ пѣсю, кроме грамоты, честному полууставному письму, а лінгвисты-сверхъ того рукопѣстью. У раскольниковъ есть школы живописи или экономики, водятся также тайныя высшія училища, въ-которыхъ преподается вѣроученіе ихъ опытными наставниками; иногда выходятъ изъ-нарды-учителя. Грамотность и начитан-

честь распространены между раскольниками, непротивостоящими чѣмъ у православныхъ; женщины, частолько же воспитанные какъ и мужчины, а это дѣло не малоражимо. Тогда какъ раскольники болѣе иромышилые, трумоубийцы, прозны, львовѣльщица вращающе благосостояніе чѣмъ православные, и, вслѣдовъ, разложившися въ послѣдствиющему пороку, призывающы обезумиство имъ, вѣйши соображать срестьра, чтобы кѣравъ доятнаго дѣла, — да, поэтому они бойчѣе и ненравивше разг҃ѣть православныхъ, самотворѣютъ вѣю и предварительную яко.

Несмотря на всѣ прасѣлованія и стѣсненія, раскольники дѣланы своей хѣлѣ атицомыку, и несѧтъ успѣхъ устроить благосостояніе своей общины. Они засели сеи тицограѣ, вѣдомы цѣнѣи, разношади по всей Россїи; досѣль никоимъ изъ нихъ, такъ узаконеныхъ народомъ, имѣть земли або землемѣрии, и фотородомъ образъ земль и другиѧ изобѣжныи, для раскольниковъ привилегиейской. Въ скитахъ, общинахъ, при часовняхъ и монастыряхъ избираютъ свои баблюски, изъ которыхъъ пытавши кѣнии земельнико ресующимся вѣнцемъ, рукамиши проговарятъ выборъ избираемыхъ и обѣискали прочитавши избираемыхъ имена. Словобранье, авторитетнацъ дѣятельность раскольническъ развѣтѣша чѣмъзѣмъ раскольникахъ. Сила мысли и слова, вѣдь показывается въ глубиномъ убѣдительніи, въ искренней любви къ церкви и къ бѣднинамъ народомъ иль выражениемъ. Въ свойдѣ сихъъ разъ, подавленыи заражую доля «остальцевъ иррадиаго бытогенсія», и живутъ на земли смиреніи жизни общества.

Потребность избѣгнуть таинствахъ, уединственіи, отъ историографіи нашей, и потому раскольники таинъ пристрастили къ земной русской письменности, въ которой встрѣчается иллюстраціи левитической литеративы, особенно въ житіяхъ святыхъ и въ апокрифическихъ сочиненіяхъ. Въ жизни религійной раскольники имѣть удовлетвореніе естественной склонности къ догматизму, пороку и чувству преступы, чего немногое быве въ церквяхъ православныхъ въ старинѣ го-ды. Въ раскольническихъ моземахъ и скитахъ простой русской человѣкъ надолѣтъ пищу своей избѣжности, свесну строптиво къ изяществу: тамъ оль зажигть скрипкѣ породы, панорамы и ли разгѣвомъ, ии симѣхъ, тамъ все чисто и блескообразно, пытавши израспѣть, пеютъ въ духѣ русскаго народа — и протяжно, заумно, все исполняютъ по чину. Въ скитахъ къ простому: ручиши, лесовы, доступны; никто сие не толкаеть, но бранить; тамъ възвѣшъ начорнить его, если онъ нуждаешьъ, да и сеи сеиѣтъ: самый практическій, походатайствуетъ за него иррадиантъ, заняты

стремъ, или «честопаданіемъ», либо же, аму нужда. Во всякомъ случаѣ расколъ принести участие, утѣшать въ дурѣ и разговѣть живое соприкосновеніе... Обыкновенно вадаютъ, на подиумъ бѣгальщъ, и выбраны, изъ среды ихъ: не думается, по крайней мѣрѣ, что бы жалѣть изъ была слишкомъ прозорка, потому что тѣхъ раскольники скоро вырѣблюютъ отъ себя, а рѣзкоутребленіахъ говорить, несмотря большого труда: сии раскольники, бѣжали отъ здо, употребленій и то, избралась съ пами, ищутъ «уничтоженія». Все-таки они изѣрываютъ совѣсть свою чудодѣлу сочувствующему, иль свободно, будуть ли это иихъ братъ крестьянинъ, или бѣглый допъ, поступающій въ ихъ общину. Самое дробление раскола на различные секты, бывшия въ прошломъ между ими, доказываетъ, иихъ стремленіе, къ усугубленію страданію, а не звѣстї жизні. Они съ благоговѣніемъ испоганили яца. пострадавши за иихъ хѣбѣдѣаід и цѣль усѣхомъ расколъстрадавши старую вѣру, святотати ихъ сватыни и имена ихъ честныхъ червилами вносятъ въ святыни. У нихъ есть священныя лѣсти, креслы, клочи, деревеньки, чтимыя ими по воспоминаніямъ прошлой дѣлъ истории раскола: кѣ имъ холять они, да поклоненіе, бѣгутъ дрохъ, струхъ, въ воду, въ надеждѣ, додучать исцѣленіе отъ болѣзни.

Въ саныхъ домахъ раскольниковъ господствуетъ порядокъ, чистота и приличность и, позволяя эти качества даже до крайности, форменного скота они не держатъ въ избѣ, вѣвъ живутъ, а если вѣдѣтъ, то яленко сорока,.. раскольники могутъ и даже скоблить цветы, гдѣ она пробѣжалася, и окруживаютъ избу мѣданомъ.. Особо стараются рѣчи о благообразіи, и чистотѣ божницы, которая чисто защищается пеленой; а въ отдельной, горницѣ около божницы часто развѣшаны лѣстовки, хранится кадильница, виляетъ лампадки, столъ закрытъ скатертью. Одежду, раскольникъ любятъ широкую и темного цвѣта, въ старомъ вкусѣ; цвѣтныхъ вѣнчиковъ особено лѣмѣцкой одежды по терещть: онъ говоритъ, что натуральные цвѣты оттого выньче не имѣютъ соку и жизни прежней, что, разложились, цвѣты на шапахъ и, ситцахъ; поэтому и люди стала мереть часто отъ недостатка пищи, и меда теперь не прокисъ, дуже прежнихъ. Одежда и борода для него священны: прими вѣтъ отстояди эту должностъ, надіональности святою, христовою, вынаживши за все двойной складъ и носили особое платъ на пояснице, по приказанию Петра. Всѣ мѣлкіе обычаи у раскольника проникаютъ своеобразными, самобытными взглядомъ; по проѣкѣ строганости и простотѣ жизни, все изящнее, всякую рожину, которая противорѣчитъ духу народному, они считаютъ пре-

досудительной слабостью; презирать всякую лесть, именуемую  
всю предъ торжеством и сильнейшим земли; таъ умножаетъ свободу  
самостоятельность и человѣческое достоинство; честолюбіе же  
было ея вырѣженіе. Въ послѣднѣй времиъ — говорятъ Симбирцы и  
жадомъ дворѣ будѣтъ стоять шиншиллъ; сыръ же въ сало  
варъ; отъ чай; по ихъ словамъ; не бѣгаютъ толпы отчужденіи  
потому что китайцы есть чайной травы поклоняютъ чистотою  
вою водой и мнѣняютъ на фонари, чтобы обѣздѣвать душу чистоты  
скія; а кто пьетъ кофѣй; тотъ на Христѣ строитъ храмъ. Кирзовъ —  
узкое платье, всѣ женскія модныя украшенья; чепцы и шапочки  
признаются образомъ бѣсовскаго змѣйника. Шапочки эти  
считаются богопротивными: носить ихъ стали по приказу Французскаго  
короля Карлуса, который заставилъ ходить народъ съ шапкой  
на шеѣ въ наказаніе зато, что будто бы удавилъ его отца! Вотъ что  
говорится въ раскольнической рукописи, которую учили въ Симбирскѣ;  
она принадлежала крестьянину деревни Тимашки:  
«Лко же быша въ дни иоевы... Нынѣ подоби въже сѧ  
иип прідоша къ намъ, и надобно бы намъ походить чо не ииѣиа  
сныи путамъ, я о многостражаніи и сладкіи пѣтии, и  
женахъ неподобало бы и подумать, но еще ктому, чтѣ и горе  
го — не покорялся церкви, не стричь волосы и ииѣиа нога  
ми скрпъ. Сieкажется нась; что ииѣиа не въ истинномъ христіанѣ  
вѣрѣ и не имѣемъ благодати св. Духа, чтобы сокрыть сердечную  
землю нашу, и отъ сего всяко бы было позы, еже рече апостолъ:  
плодъ духовній есть любы... Но сего не имамъ, ибо ради чисто  
же зима и мразове, что и у антихриста скрытии ииѣиа иога  
(Изъ посланія неизвѣстнаго). А какательно умножитъ свое член  
вѣческаго достоинства предъ спльными въ парукихъ зиеняхъ  
вотъ какъ говорить также рукопись: «Нынѣ мадо видѣи чадище,  
чтобы стояли предъ божественюю иконою со страхомъ и трепетомъ  
и съ благоговѣніемъ, лко же надлежитъ; ибо соне чадище  
много видишъ предъ твою иконою; ииѣиа ииѣиа ииѣиа  
дѣвѣ власти, духовную и плотскую, и содергитъ ииѣиа корзаго  
орла и обладаетъ только тѣломъ, а не душою; и ту икону чадище  
чуть завидѣать или заслышать, то кидаются съ ииѣиа безъ ииѣиа,  
готовы хотѣти и на вожъ, и станутъ предъ ииѣиа со страхомъ и  
трепетомъ и благоговѣніемъ многими и краинами вѣческаго и  
опрятаныть всѣ уды тѣла своего, и пезнаютъ какъ ииѣиа зутие  
стать...» Особенно не терпитъ онъ; когда изъ приходитъ ииѣиа  
пости или оскорбляютъ святыню храма: апостоль предписалъ; го  
ворить они, стоять въ церкви не покровлеными главы, и ииѣиа

и наименование главы: «Прикамъ», и тѣкъ ходить въ первомъ  
изъмѣнѣтву. Всобщѣ часто слышишися вопросы: зачѣмъ раскольники  
обожаютъ? Чемъ фантастическими сказками своей мысли? Отчѣо  
привлекаютъ къ самыи безразличныи обрядовыи жалочаны? Эти  
вопросы чути-чуть что не подожи на такого рода тоже во-  
просы: зачѣмъ тудальскія лубочные картинки не рисуютъ на  
Французскіи «шантеры»? — Да, для насъ странно это кажется; но  
если смотрѣть на предметальне въ старую жизнь и въ степень  
развитія раскольника, такъ удивляться-то многое нечего.. Прежде  
русскіи чоловѣкъ такъ-сказать цѣльно, имѣть пераздѣль-  
ную взг҃ѣздъ и не бѣру, и на гражданственность, и на пищу въ  
члѣвомъ вѣзерданіи онъ видѣть движущуюся предъ нимъ жизнъ со  
бѣдами и разнообразными выраженіями, не зналь никакъ уродливъ  
или фантастическихъ подраздѣленій и зробленій,— и для него такъ  
жѣ «жизнъ» — «угубай аллаху!, какъ ношеніе иноzemнаго плаща,  
какъ выездѣе наспорта и полушнаго окала; одинъ словомъ — онъ  
захотѣлъ производльное стремлениe перестроить жизнь народную со  
своимъ ичрикомъ, всѣвать въ заморскіи цѣпи в дорожину каждою  
шѣстью; которая пришлась по душѣ предкамъ и завѣщана быша  
имъ какъ родбѣ достояніе и выраженіе жизни духа. На этихъ же  
же прѣдѣлѣахъ жизни онъ только и могъ объяснить чего-онъ  
хотеть и что ему прочитано: до отвѣтченостей онъ отрѣзу не  
зѣмѣнитъ! Съ перезвѣтыи разсудкомъ; непонимая словъ причинъ  
и следствій, онъ поневолѣ долженъ быть прѣбѣгать и фантас-  
тическими образами и алегоріями свои мысли. И онъ  
чарѣвѣ и скорѣе достигать своей цѣли, чѣмъ всѣ противоположнѣе  
расположеніе на него сплеча тяжолыми силогизмами, ер-  
ѣтологіями и всѣми правилами искусства, при помощи чѣлѣній-  
тихъ «убѣдительныхъ» доказательствъ. Чѣмъ сильнѣе и разитель-  
нѣе югъ прѣставитъ раскольникъ тягости и мученія народу, какъ  
же изображеніе послѣдняго времена или сравненіемъ себя съ  
«чудесной» первенствующей церкви? Этому-то фантастическому  
изобрѣтанію и обыватели своимъ происхожденіемъ сочиненія о происход-  
женіи табака, который представляется выросшимъ изъ тѣла блуд-  
нницы; зажиганіе въ могилу вмѣстѣ съ собакой; о происхожденіи  
тарифовъ такое же: «сказаніе о хмѣльномъ питїи, отъ чего суть  
устависи горелос вино душепагубное», которое курить научилъ лю-  
дей быть.

Въ такомъ же духѣ и характерѣ недавно издана брошюра г. Ко-  
нищевскаго; въ ней заключается «Повѣсть о новгородскомъ бѣ-  
зѣнь-кѣбунѣ»; известная изъ актовъ и Памятниковъ словесности,

распространять въ видѣ приложения къ Русскому Словарю, въ Словарь, оправительномъ быліи мерзкому звѣдѣ, еже есть табакъ». Затѣмъ же въ прочихъ рассказывается, какъ, ангель дарила одному французу разоѣдать съдавать людямъ, чтобы они отходили отъ богоизбранныхъ земель табачной травы: на лицѣ ихъ недостоинъ крестикъ, разоренъ и обображенъ, «не идолъ Господа иже тѣлесъ въ сѣ рѣзыши, ли гребати, ниже близъ святыхъ церквей, на молитвы святыхъ, творить дѣлъ вами, ци пѣнія, ци службы, и ци пращенія за иди изнанки, да и они Богу вреди, а дѣвуду тѣ друзи въ животѣда вложи». Въспоми-  
на. Богородица явилась на Красной горѣ недужной лѣнице Федорѣ и между прочими вказала: «сіѧства оставили бѣ, табакъ откро-  
ти ильмъ: проѣктъ бо есть отъ Бога и отъ ср. отцѣ; сіѧ же ильмъ  
щептєть, въ то время земля дрогаетъ, Богородица восстаетъ и  
зебре комѣкнется у Божія крестова стоя». Въ этихъ сказанияхъ, да-  
лееется творческая народная фантазія съ своими обычными моделями: въ древней русской письменности чрезвычайно многое, подоб-  
ныхъ рассказовъ о заславіяхъ святыхъ людемъ въ случаѣ общего  
отвсѧнья несчастій, съ правоучительными вказаниями. Нѣкоторые  
даже смеются надъ этими повѣстями и сказаниями, дѣлъ, и  
дѣланъ многіе; но трудновато понять и объяснить вѣро-  
ваниемъ тѣй формѣ вылились жь духа народнаго, какъ, чѣмъ  
другъ они польствуютъ фантастическими костюмами».

И на раскольническія сочиненія смотрѣли, да обскуратныи, да  
чары смотрятъ, какъ на складочное мѣсто всякаго рода недѣлостей,  
даже недавно доказали блестательно своей громадной книгой Аль-  
ександъръ Б. Но оставимъ мертвыхъ погребать мертвѣдамъ, це будущъ  
тревожить старый хламъ, не побезшокомъ го сподѣлъ, которые дру-  
гарились въ раскольническихъ сочиненіяхъ къ однимъ несообраз-  
ностямъ и мелочамъ. Что съ нихъ спрашивать, когда вся ихъ хламъ  
была начто нечестиво и мелочь? Перейдемъ лучше къ явленіямъ учи-  
щительнымъ въ дѣлѣ раскола, на который обратили въ послѣдніе  
время серьёзное вниманіе, чего оно давно стоять. Недавно кто-то  
выразился, что вопросъ о расколѣ стать моднымъ. Это подраз-  
умѣло: скорѣе нужно видѣть въ цемъ одинъ изъ насущныхъ вопросовъ  
временія, до котораго добрались самыи последовательныи, зорко-  
сими яутемъ. Явленіе такой важности и такое запутавшое, помы-  
сли сразу рѣшить; всемъ известно, что вѣкоторые изъ ученьихъ, готовы  
статьи по этому предмету; мы съ своей стороны высказали, подобно  
сопротивленію по поводу новыхъ изданій о расколѣ и склонимъ вы-  
скаживать ихъ при разборѣ самыхъ книгъ. Да не заподозритъ, дѣлъ  
щателъ въ величию пристрастіи къ расколу: мы знаемъ его, не-

десети въ мѣстѣ и. подать какъ давно и иначе изображеніе, что теперь естьъ малоѣю повтореніе.

— «Предъ читателемъ дожитъ небольшая книжка г. Максимова: „Рассказы о старообрядцахъ“, переданные по раскольническимъ рукописямъ Иак. Д. Е. Кожевникова.» Она служить отличнымъ руководствомъ какъ можно изъ раскольническихъ сочиненій добывать материалъ для исторіи и для уясненія взгляда на появление и жизнь раскола. Г. Максимовъ смотрѣтъ прямо и безпристрастно на сочиненія раскольниковъ, часается и недостатковъ ихъ; но при чтеніи его рѣкется, что почтураете не отвращеніе къ своимъ собратьямъ, но любовь къ здѣсь, и если мелькнетъ улыбка на вашихъ усахъ, то это значитъ пристрастіи, возварѣнія или отъ оригинальности обработки и выразившій авторъ раскольническихъ сочиненій. Онъ пишетъ г. Максимовъ назначать свои рассказы для всякаго образованаго, читателя и не для сцедалистовъ, которые давно знакомы съ прымечными сочиненіями. Они дополняютъ недостатокъ здѣсь вътрече жизни раскола, указывая, гдѣ нужно, на восторгія смиренія и щастія глубокій взглядъ на явленіе раскола въ русской жизни. Онъ говоритъ въ предисловіи къ рассказамъ:

— «До сихъ поръ мы слышали только однихъ противниковъ раскола, несыкоти его защитники и приверженцы; являлись только одни обвинители и суды, нейзако было обвиняемыхъ, несамою имъ оправданіе. Отсюда-то вообще такая непослѣдственность и замутанность понятій о самой сущности шель; отсюда-то обнародование раскольническихъ сочиненій сколько-то необходило, сколько и полезно. Они одни въ пространствѣ выяснили вопросъ этого туманнаго и запутаннаго вопроса въ русской жизни, который заурядъ съ московской земщиной, съ народомъ движениами на Дону, Волгѣ, Уралѣ и въ Новгородѣ, представляетъ самыя яркія и законченныя картины въ русской исторіи: это едвали не вся исторія русскаго народа.»

— «Да, не правдено же въ расколѣ тамтѣ такая весокрушимо живучая и гнѣвительная сила, не нарасло тысячи людей погибли, отстанили ею, эти самыяварварскихъ истязаніяхъ, а тысячи проиавили отдаваніе смерти.»

— «Мѣроустроїтъ народа переполнилась при Алексѣ Михайловичѣ, не народъ, слитая его благочестивымъ и добрымъ, надѣлася еще, что царь избавитъ его отъ тягостей и поведеть путемъ, по которому просыплюсь идти его природа. И вотъ цѣлый родъ чеобитныхъ, подстѣльть къ нему со всѣхъ сторонъ — и отъ частныхъ лицъ, и отъ публичныхъ общинъ; главное содержаніе этихъ чеобитныхъ соистекло въ искреннихъ жалобахъ на нравовведенія церковныхъ и гра-

жданския, за тягости жизни и бедствія народа. Расслабленные члены исправленный Никономъ книги народа не хотѣть принять, ибо Никона за человѣка самовластного и гордаго, способного на злодейства и произвольныя реформы. Когда Алексей Михайлович Попернулся не на путь, указываемый голосомъ народа, отвергъ на соборѣ 1666 года противниковъ реформъ въ началѣ гнать изъ; тогда составилось общество хранителей народа началь, друзей провозгласившее цара и патріарха антихристами и стало въ оппозицію съ церковью и государствомъ. Явился Степанъ Разинъ и нарочитъ подъ его знаменемъ, юноша искать свою преръ, своей свободы; по областямъ открывшись бунты и во всѣхъ распомощиши сильнаго да вѣтальнаго участіе. Но открытые восставшіе были подавлены; зашокъ съ ними громкій голосъ народа, общество было беспомощно въ борьбу прямую. Послѣ этихъ неудачъ оно прибѣгло; народы видѣли, къ другимъ мѣрамъ... въ ташинѣ дѣлало свое дѣло, отстаивало цѣною жизни свои права, свою начала, и добейчирилъ одно и тоже.

Въ XVI и XVII столѣтіи мало стали довѣрять на Руси греки. Въ раскольнической литературу приписываютъ такъ католическое перенесеніе вѣры подъ влияніемъ латинанъ и турокъ. Въ соловецкой малобратской прямо сказано: «Нынѣшие, государь, греческіе ученики прѣвѣжаютъ на исвариасть, но зата и сребра и золота, а золото и сребро сибирь, а земля и сибирь. Въ хѣпоту бо имъ семѣнь прѣложены ученики православной христіанскої вѣры и благочестія возвеличили» (изд. Кожанч., стр. 4). Въ «Повѣсти о бѣломъ клобукѣ» расказывается, что когда турки пѣнили Царьградъ, — отъ безбожныхъ варваровъ некоторые благочестивые хотѣли соблюсти книги греческой вѣры и съ ними отправились въ Римъ; латинане заинтересовались; хотѣли изучить, по царю, ради ихъ отступленія отъ православія, «улучшиша время, прнесенные отъ грекъ книги въ свой римскій языкъ преложиша, а греческія книги вси огнемъ сожгоша» (изд. Кожанч., стр. 4). Адрасій расколоучитель тоже говорилъ Алексію Михайловичу: «лучше, гоударь, старымъ грекамъ вѣритъ, а не цынѣшию клутомъ, турскими свидѣтелемъ, которые сминаяютъ вѣру и предаютъ золото, на сребро и на соболи сибирскія». Приводятъ, что и Никонъ зарылся этимъ латинскимъ и византійскимъ прохоженнымъ духомъ, раскольники особенно напали на него, взвили въ государствующіе въ духовенствѣ недостатки на одного патріарха, приписали ему грекамъ причину паденія царя и извращенія старого порядка народной жизни. Возмущали раскольниковъ не одинъ Никонъ и царь, но беспорядки господствующей церкви, духовенства, государства и

многой. Ихъ сълѣдующихъ словъ Федора Дѣлкона ясно видно, что угодовицѣ духовенство утратило довѣріе народа, какъ несоответствующее своей дѣлѣ:

Учителъ настоящаго вѣка — пишетъ онъ — кони сатанины, ихъ же видѣ святый Іоаннъ Богословъ. И каковы сами преступницы отеческихъ преданій и законовъ, таковыхъ и въ причть поставляютъ неискусившихъ въ писаніи простаковъ, воровъ и пьяницъ, и гнусное житѣе отъ блохъ проходящихъ.

Мы могли бы исписать цѣлья страницы перечисленіемъ тѣхъ недостатковъ, которые господствовали въ духовенствѣ въ это время, искась раскольнической литературы, но это кажется дѣло извѣстное и не требуетъ длинныхъ разсужденій. О деспотизмѣ Ивана Грознаго люболѣтствующіе могутъ прочитать въ исторіи Соловьевъ или въ запискахъ, ветакъ давно изданныхъ русскимъ археологическимъ обществомъ.

Въ «Расказахъ изъ исторіи старообрядства» г. Максимова есть отличное объясненіе, почему масса народа бѣжала отъ своихъ аскетическихъ поповъ и пошла охотно за простыми мужиками, воинами и сѣравщиками книгъ, признала ихъ истинными учителями иѣзу и мѣртвости. Г. Максимовъ передаетъ «повѣсть душеподобру о житіи и жизни преподобнаго отца Корнилія», написавшую ученикомъ его Пахоміемъ изъ устъ самого учителя «отъ истини и иѣзу слушающимъ и чтущимъ душамъ и въ наслажденіе жльчаго». Корнилій принадлежалъ къ числу тѣхъ странициновъ, которыхъ толпами ходили отъ монастыря до монастыря въ то беззаконное время. Онъ жилъ въ комельскомъ монастырѣ двадцать четырьре года, былъ въ Москвѣ въ симоновскомъ, сергіевомъ, у Свѣтланы Новомъ, въ Чудовѣ, въ Новгородѣ у митрополита пекъ хлѣбъ, потомъ за искусство въ этомъ дѣлѣ вытребованъ къ патріарху; однажды молчалъ вредъ Никономъ, который предлагалъ ему мѣсто игумена деревенскаго монастыря, но онъ отказался; не терялъ Корнилій довѣріеній, и когда увидѣлъ, что за убѣжденія жрутъ и головы рубить, бѣжалъ на Донъ, чрезъ два года пробрался отсюда въ Бирюзовъ монастырь, потомъ въ Нилову пустынь. Пріѣхали надѣлѣнцы сюда узнать, по новоисправленнымъ ли книгамъ совершилась служба, и когда священникъ отказался править литургию чудовому, взялся служить пріѣхавшій попъ. Три раза его оставали Корнилій, когда онъ говорилъ не по старымъ книгамъ и, какъ пономарь, ударилъ его по головѣ «кадиломъ съ разженнымъ углемъ» и разбилъ голову до крови. Товарищи новоизбранаго

Въ рассказѣ о Никонѣ Андрея Денисова, переданной И. Федорову, выразилось все отвращеніе раскольниковъ къ разнѣйской, шумной жизни патріарха, къ его крѣпкому леснотническому характеру, къ самоуправству, по которому суть гнууть всѣхъ съ нимъ стаѣкивающихся. Здѣсь передано очень многое скрытые въ языке первоначальныхъ, самыхъ фантастическихъ, о жизни Никона; во всѣхъ просачивается одна мысль, что Никонъ—врагъ божій, антихристъ. Особенно интересно описание браны Никона съ восточными "тріерами" на соборѣ (стр. 63). Когда Иларіонъ, рязанскій епископъ, стать читать Никону соборный приговоръ отправить "сто въ ссылку; онъ перебилъ его, браняще патріарховъ, называя ихъ

простакомъ и пиджакомъ, а судь ихъ баснею; прафыа лжевыши, Никонъ искаженъ «кнотою юсточною», законъ царскій еретическій. Илья́ рѣчи обличаю́тъ его жестоко, называя убийцею, блудникомъ, «хищникомъ и «инымъ многими безчестными глаголы.» Когда патріархъ приказали снять съ него черный клобукъ и съ шеи панагию, Илья́ началь кричать: «вы есть просаки и грабители, а не настыре, и идишли есте не да пользу кую здѣ соторите, но лестю ѿ доблестюю жестокоравныхъ человѣкъ сердца похотите цадмо, вонъ пампіарашева точю, а не дѣлеть ираву икъ разгрызеніе ушиште; и гѣшъ, звѣстую заму, сребролюбную и аду подобную теремъ погодите и пр. Цансій не утерпѣла и сшибъ носочемъ свою икабуку съ смѣшной головы. Начались укоры и брань, но «уби же одолѣ греческій левъ россійскаго пардоса», говоритъ Андрей Денисовъ. Когда сняли съ Никона клобукъ съ жемчужнымъ крестомъ и панагию, усыпанную драгоценными камнями, Никонъ сказалъ: «се яко пристацы и невольницы суще, аще сія себѣ раздѣлите, — по-требу и отражу отъ всѣхъ скорбныхъ, бывающихъ вамъ, да нѣкое прости обращаете». Андрей Денисовъ говоритъ, что при Никонѣ «из-подъ земли выросли абиे узылица узниковъ, огутѣша улицы свидѣнными исповѣдниками, обагрилася спекуляторстїа бичи кровью страдальцевъ; выиграша тѣхъ мечи на исповѣдническихъ ныахъ, покрыши-ся плещади кѣжевыми мучениковъ тѣлесами. Не то лиое убо ино-жество занецѣ, узившихъ въ ловитвенныхъ тенетахъ видѣлся, елико повѣшеныхъ христіанъ за содеряніе благочестія зрящеси!» Между прочимъ онъ упоминаетъ, что при появлѣніи жестокихъ преслѣдователей многіе сожигали себя или вмѣстѣ въ домахъ, или же «въ папицѣкѣ, иные топились или убивали себя какимъ-нибудь острѣмъ оружиемъ. Да, они разсуждали очень логично, что лучше разомъ исключить все расчеты съ жизнью, чѣмъ лишиться ее вполнѣ бессознательнѣй истигній, а пожалуй, чего доброго, не вынесены вытѣкъ, отречешься поневолѣ отъ своихъ убѣждений.»

Изъ трехъ посланий Аввакума особенно хорошо поэтичесе, преди смертью; это относится къ 1680 году и проникнуто искренностью; скѣой, полно аллегорическихъ русскихъ приемовъ и отличается ви-вѣрнымъ, своеобразнымъ складомъ. «Посланіе это, говоритъ Г. Максимовъ, носитъ на себѣ характеръ задушевной, откровенной испо-вѣди. Самая смылость его и наивность изложенія — одинаково по-правительны и знаменательны. Между старообрядцами посланіе это пользуется глубочайшимъ уваженіемъ.»

• Много говорить это посланіе человѣку понимающему дѣло, и мы не можемъ себѣ отказать въ удовольствіи — подѣлиться съ читателя.

ии: вымеркими иль, энть, задунцерныхъ строкъ. А между ними Слово протопопъ обращается къ Алексѣю Михайловичу и проситъ другъ обра-  
таться въ первое свое благочестіе: «ты наученъ, говоритьъ яко, вѣ-  
дымъ догматомъ единой православной вѣры съ нами же отъ юности.  
Зачѣмъ ты братію свою такъ оскорбляешь? — вѣдь всѣ мы имѣемъ  
одного отца, иже есть на небесѣхъ, по св. христову евангелію. И чѣ-  
покручинься, царь, что я съ тобой такъ говорю; вѣрь истинѣ! Ты же  
царева судь любить, по словамъ пророка. Что же ересь искажи? какъ  
какой расмѣй внесли мы въ церковь; — какъ говорятъ обѣ мнѣніи  
коиніане, называя въ лукавомъ и богоизранимъ именіи цареправославія  
и ересиани, а въ иныхъ иѣстество и предложеніе антихристова? Не имѣ-  
етъ имена Господи, грахъ сего: не вѣльте бо бѣзлія: что тварості! Ты  
самодержецъ, за всѣхъ отвѣчать будешь.. ибо ты, первыи дѣмъ, твоа  
силасть начасть на насъ... мы не видимъ за собой и слѣду: ересей.  
Если мы раскольники и еретики, то и всѣ св. отцы наши, и прежніе  
благочестивые цари, и св. патріархи таковые же. О небо и земля! слы-  
ши глаголы сія потопныя и языки велерѣчивыя! За церковь мы стра-  
жлемъ, умираемъ и проливаемъ свою кровь... Не хвались, падъ ты глубо-  
око, а не возсталъ искривленіемъ, а не исправлѣніемъ богоотметченія  
и еретика Никона; умеръ душою отъ ученія его, а не избрать. Чѣ-  
ирогонѣтайся, что мы называемъ его богоотметченіемъ! Если приедешъ  
спросить насъ — мы скажемъ тебѣ о томъ яко, изъ устъ усса, са-  
мой на очи. Если же не допустишь ты сдѣлать такими образомъ  
предадимъ на судъ христовъ. Тамъ и тебѣ будетъ рончи.. да, никогда  
уже не пособишь себѣ.. А о греческихъ властахъ и нынѣшней вѣрѣ  
ихъ самъ ты прежде посыпалъ Арсенія Суханова разузнать у нихъ и  
знаешь, что у грековъ изсакло благочестіе.. (ссылается на повѣсть о  
бѣломъ клобукѣ). Чѣмъ больше ты насъ оскорбляешь, мучишь и то-  
мишь, тѣмъ больше мы тебя любимъ и молимъ Бога о тебе до смер-  
ти твоей и своей. Спаси, Господи, всѣхъ кланущихъ насъ и обрати  
ко истинѣ свой! Если не обратитесь: то всѣ погибнете въ вѣкѣ не  
времяно. Прости, Михайловичъ-свѣтъ! Лучше иначе умереть: носиши  
ио-прежде скажу то, что тебѣ знать надо (и никакъ не могу и не  
притворяясь говорю): ии сидящему въ темницѣ, какъ-ва: гробу, где  
нальбо? — развѣ смерть одиу. Ей, тако! — Цѣль.. ариада, государь.  
надо перестать мнѣ плакать о тебѣ: вижу — не исцѣльдь тебѣ. Ну,  
прости же ради-господа, прощай до тѣхъ поръ, пока не увидимся ии  
тамъ... Тебѣ, государь, такъ угодно, да и мнѣ такъ любо. Ты цар-  
ствуй многи лѣта, а я — буду мучиться многи лѣта: и пойдемъ ви-  
стѣ въ вѣчныя своя домы, когда угодно то будетъ Богу. Ну, государь,  
хочти ты меня и собакамъ приказалъ выкинуть, во я еще благословилъ  
тебя послѣдніи моимъ благословеніемъ, а потомъ прости: ужъ тааако  
ко того и жду... Думаю, что скоро будетъ отложение тѣлу моему: кре-  
ко утомилъ ты меня, да ктому и самъ я мало заботчусь о заѣщій же-  
зни... Годыя кости мои будутъ растерзаны и влакими по землѣ пса-

ши пожеланиями обстояния: «Времяше смибою, ако хотиша». Хорошо ш. таихъ: приятно мнѣ и на землѣ лежать, свѣтомъ одѣяному и небомъ подърыгому, и я себѣ жесъ, и земля жесъ, и весь мой душевнородъ. Быть идти дацъ... Не хотѣлся бы мнѣ въ рабѣ докрикодушия рѣчи, да въсячески всяко будешь вѣстѣ не, вѣрѣ, чир тамо увидимся. Аминь».

«Такіи торжественныи слова "не чуждаются" въ обласкеніяхъ» образу чудотворной вѣлѣ лукавой "извороты толкователей", "бумаги главы" помозоль раскода: ратовали изъ личности "цѣлой" Ильи, изъѣїи зверюгъ спорѣ бы "старыи вождѣлись"; "выеть и уничтожить" Гаврила; вѣсть и награда: "Сы почистыи стремленіи честолюбіи побуждѣнъ бы голову на плаху, крестясь скончъ бѣзъ иныхъ престоянъ, чѣмъ одни и то же; что царь существуетъ иныхъ искаженія. Пречисте житіе Аввакума по изданной г. Кожанчиковыи рукописи", и вы согласитесь съ этимъ. Во второмъ посланіи "Авва" кущи рѣкомъ обрисовывали, какъ Ииконъ "училъ" его и другихъ раскодушиловъ. (87-стр.)

«Многорѣ въсѧтіи Соловецкаго монастыря» и «Повѣсть о "стра" лежащихъ соловецкихъ» заключаютъ въ себѣ чрезвычайно "много" интереснѣйшіи для истории раскова и согласны во "многомъ" съ соловецкими лѣтописцемъ. Много говорится о страданіяхъ старцевъ, которые отставали старую вѣру, по словамъ Денисова, въ числѣ 1000000 человѣкъ, и мы венимъ права невѣрить во многомъ автору, когда соловецкій лѣтописецъ говоритъ, что воевода Іевлевъ, осаждавшій обитель, отзванъ въ Москву за насильные поступки и прятѣнія монастырскихъ крестьянъ. Но особенно передается замѣчательный рассказъ о судьбѣ Ивана Захарьева, соловецкаго писаря. Во время осады Захарьевъ вышелъ съ двумя товарищами изъ монастыря и схваченъ былъ по доносу какого-то крестьянина; съ годъ сидѣлъ Захарьевъ въ острогѣ и вздумалъ написать посланіе въ угашеніе Силы и Алексія, сидѣвшихъ въ кандалажскомъ монастырѣ; въ письмѣ онъ хвалилъ старые уставы и порицалъ новые. По неосторожности носящаго письмо это было обронено, найдено и передано въ руки воеводы Волохова. Сначала онъ изломалъ Захарьеву руки вѣтрискою, потомъ билъ его кнутомъ, затѣмъ велѣлъ поджигать тѣло его на огнѣ и наконецъ «отъ сожженаго толико тѣла ребра клещами разжечными извлечити поведе». Но и тогда воевода ненастыился, по словамъ автора: остригши на головѣ Захарьева волосы, приказалъ лить на темя холодную воду втеченіи вѣсколькоихъ часовъ. Двое сутки продолжались эти истязанія, на третій день воевода приказалъ страдальцу отрубить голову. Хотѣли похоронить Ивана съ честью, но воевода не позво-

желы: от обихода съ речами спиритуалъ и земской зъ оныхъ боязни  
избѣгъ.

Послѣдній разъ въ г. Максимовъ передаетъ «Подланіе» кн.  
отцѣвъ, въѣхъ на Шѣховъ рѣкъ за дровыѣ-цѣрковные благочестіе по  
отчи смерть воспрѣятъ. Въ 1744 году крестьянинъ окладниковской  
свободы Артемий Бандюковъ, деревенька Дорогородицъ, ариендорфу  
Барсово-сю о. изъезжихъ раскольникахъ, Архангеломъ, мать че-  
ловѣчъ суроцъ, зуомичъ, погреборадъ отъ гражданской власти  
военнай смы. Войско одѣцко, скита въ: потерпѣть замѣтилъ разг-  
вѣльщицъ, и стада донесли въ: церкви яко не сидѣтъ; скиташи  
шѣлъ: и мѣбѣи въ: сознаніи лежали. Наконецъ, въ: вѣдомствѣ прѣстолѣтн-  
иѣстудни въ: зотѣи, зоматъ, дѣмопроцѣи, занесли, смиль-и-зажи-  
рѣся храмина и бѣсть шумъ памятный ако.. промѣтъ. И въ: вѣдомъ  
огненныи до: изгнанію, ока охваты: всю храмину: и тѣкъ, склони-  
лосьъ 86 душъ дѣкабря 7. Въ: кончиѣ скиташи примижена сама откро-  
венная исповѣдь Ивана Акиндина, написана иже: за: дѣннина  
часовъ до: смерти; она отцаится до: дѣнности: зетодашъ, присто-  
тою искренностью. Прочтавъ же, скажещъ видѣтъ въ Турилѣ-  
вымъ: «да, удивительно умѣть умирать русскій человѣкъ!».